

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кожемякиной Валерии Алексеевны «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Рецензируемый труд В. А. Кожемякиной представляет несомненный интерес по целому ряду причин. Во-первых, диссертация содержит решение вопроса системного описания политической корректности в публичном дискурсе, что значимо и актуально для современной дискурсивной лингвистики, во-вторых, в работе предложена валидная методология проведения исследования, в-третьих получены ценные и интересные выводы.

В качестве объекта исследования выступают дискурсивные проявления политической корректности. Предметом исследования заявлены языковые механизмы формирования политкорректных значений и закономерности их реализации в публичном дискурсе России, Китая и англоязычных стран.

Автор ставит целью выявить универсальные механизмы политической корректности и национально-специфические закономерности ее реализации в русском, китайском и англоязычном публичном дискурсе. Для достижения поставленной цели используется обширная теоретико-методологическая база, которая свидетельствует о высоком уровне компетентности автора и глубокой степени разработанности проблематики исследования, что в целом позволяет сформулировать и последовательно доказывать трехчастную гипотезу, в целом сводимую к тому, что политкорректность как социальное явление, имеющее языковую основу, будет отличаться как определенной степенью универсализма, так и значительной национальной спецификой.

Согласимся с диссертантом в аспекте актуальности: повышение уровня сенситивности общества к идеям социального равенства в современном мире, возрастание роли политической корректности в общественной жизни в условиях глобализации и различие в восприятии феномена «политическая корректность» в русской, китайской и англоязычных лингвокультурах предопределяют необходимость проведения данного исследования.

В ходе исследования автор решает все поставленные задачи, а именно анализирует подходы к понятию «политическая корректность» в отечественной и зарубежной науке, изучает историческую динамику данного феномена, определяет параметры личностной идентичности, составляющие основу вербализации политической корректности, выявляет и классифицирует универсальные механизмы формирования политически корректных значений и смыслов, устанавливает и описывает национально-специфические особенности реализации политической корректности в русском, китайском и англоязычном публичном дискурсе.

Так, в результате работы автором выявлены, описаны и систематизированы универсальные лингвистические механизмы политической корректности,

установлены и проанализированы основные группы неполиткорректной лексики; осуществлен сопоставительный анализ национально-специфических способов вербализации политической корректности в русском, китайском и англоязычном публичном дискурсе; определены основные коммуникативные практики, направленные на нарушение либо продвижение политической корректности.

Следует обратить внимание на обширный материал исследования, который включил в себя довольно внушительный объем лексического материала на трех разноструктурных языках. Среди интересных выводов автора стоит отметить выявленные национально-культурные особенности политкорректности для русской, китайской и американской лингвокультур.

Достоверность результатов работы обеспечивается методологическими принципами, положенными в основу исследования; теоретическим анализом работ российских, западных и китайских ученых; репрезентативностью и достаточностью фактического языкового материала; количеством публикаций автора в российских и международных журналах и участием в престижных международных конференциях.

Диссертация Кожемякиной Валерии Алексеевны «Политическая корректность в современном публичном дискурсе (на материале русского, китайского и английского языков)» соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук

(10.02.20, «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»),

начальник 40 кафедры ФГКВОУ ВО

«Военный университет имени князя Александра Невского»

Министерства обороны РФ,

123001, г. Москва, ул. Б. Садовая, д. 14, ВУ

+7 (495) 699-08-16

kvolkov@mail.ru

Волков Кирилл Васильевич

(К. В. Волков)

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

05.03.2024 г.

К. В. Волков

ПОДПИСЬ

УДОСТОВЕРЯЮ



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Н.С.МИНИНА